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ДО  ПРОБЛЕМИ  ПСИХІЧНИХ СТАНІВ  В  ПРОФЕСІЙНІЙ  ДІЯЛЬНОСТІ 

ПРАЦІВНИКІВ  АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ  ПІДРОЗДІЛІВ 

 
В статті розглядаються теоретичні підходи до проблеми  психічних станів  

працівників аварійно-рятувальних підрозділів, що виникають внаслідок специфічних 
психологічних особливостей екстремальних умов професійної діяльності.  
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К проблеме психических состояний в профессиональной деятельности 

работников аварийно-спасательных подразделений 
 

В статье рассматриваться теоретические подходы к проблеме психических 
состояний  сотрудников аварийно-спасательных подразделений, которые возникают как 
следствие специфических психологических особенностей экстремальных условий 
профессиональной деятельности.  
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To the problem of  psycho states  in professional  activity of rescuers of  fire-rescue 
units  

 
In the article it is considered the theoretical approaches to the problem of psycho states of 

rescuers of  fire-rescue units, which appears due to the specific psychological peculiarities of  
extreme conditions of professional activity. 
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Постановка проблеми. Професійна 
діяльність працівників підрозділів 
оперативно-рятувальної служби МНС 
України та інших структур, які мають 
аварійно-рятувальні формування та 
підрозділи постійної готовності до дій за 
призначенням, є специфічною, складною 

та багатогранною. Вона за своїм змістом 
вимагає від рятувальників, як основної 
категорії працівників незалежно від 
профілю підрозділу,  не тільки особливих 
фізичних та розумових здібностей, але й 
наявність специфічних професійно 
важливих якостей, таких як психічна 
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стійкість, готовність до діяльності в 
складних умовах обстановки та ін., які  
проявляючись у психічній діяльності та 
поведінці, надають індивідуальний 
характер праці в екстремальних умовах 
щодо подолання наслідків надзвичайних 
ситуацій природного та техногенного 
походження. При цьому, під час 
виконання одних професійних завдань 
одні і ті самі специфічні якості відіграють 
більш сприятливу, інших - менш і навіть 
несприятливу роль. 

Організація та психологічний 
супровід професійної діяльності 
працівників вищезгаданих підрозділів з 
урахуванням специфіки психічних станів, 
дозволяють більш якісно організувати 
виконання завдань за призначенням та 
забезпечити належний рівень професійної 
та психологічної підготовки 
рятувальників.  

Саме тому актуальною є проблема 
сутності та специфічних особливостей 
психічних станів, що виникають в 
рятувальників оперативно-рятувальної 
служби МНС та інших аварійно-
рятувальних формувань, яка сьогодні 
розглядається багатьма науковцями, але їх 
дослідження не набули теоретико-
методологічної єдності та відповідної 
експериментальної основи.   

Хоча більшість дослідників 
визначають психічний стан як один із 
компонентів психіки людини, але на 
сучасному етапі розвитку вітчизняної 
психологічної науки присутні різні 
трактування цього поняття, його 
структури i функцій, детермінант, 
класифiкацiй та методів дослідження. 
Разом з тим, виходячи з принципу єдності 
психічного життя особистості, слід 
розглядати психічний стан як форму 
психічної активності людини, конкретну 
реакцію всієї психіки на конкретну 
ситуацію, що склалася навколо людини, а 

також як момент єдності статики (психiчнi 
властивості) та динаміки (психiчнi 
процеси: пiзнавальнi, емоцiйнi, вольові) 
функціонування психіки людини 1. 

Метою даної статті е 
теоретичний аналіз існуючих підходів до 
проблеми специфічних психічних станів, 
що виникають в рятувальників МНС та 
інших структур, які мають у своєму складі 
аварійно-рятувальні формування, під час 
виконання дій за призначенням з 
урахуванням специфічних особливостей 
професійних завдань. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій щодо сучасних підходів до 
вивчення проблеми психічних станів та 
їх особливостей в професійній діяльності 
працівників оперативно-рятувальних 
підрозділів свідчить, що цьому поняттю 
дослідники дають різні тлумачення.  

На думку В.М. Мясіщєва, 
психічний стан виступає загальним 
функціональним рівнем психічної 
діяльності, на фоні якого розвиваються 
психічні процеси, і полягає в переживанні 
людиною відображення загального фону 
психічної діяльності; Д.М. Левитова 
вважає, що психічний стан - це 
самостійний прояв людської психіки, що 
завжди супроводжується зовнішніми 
ознаками, які мають минущий, 
динамічний характер, що не є психічними 
процесами чи властивостями особистості, 
що відображається найчастіше в емоціях, 
та забарвлює всю психічну діяльність 
людини і пов'язане з пізнавальною 
діяльністю, вольовою сферою й 
особистістю в цілому [2]. Таким чином, до 
структури психічного стану входять 
визначена модальність переживання, 
конкретні зміни в протіканні психічних 
процесів (психічної діяльності) у цілому, 
відображення особливостей особистості і 
характеру, а також предметної діяльності. 
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У психології діяльності в 
екстремальних умовах відносно 
працівників структур, які мають у своему 
складі оперативно-рятувальні підрозділи, 
на цей час достатньо систематизованих та 
глибоких досліджень окремих аспектів 
критичних  психічних станів у 
надзвичайних ситуаціях та їх наслідків для 
особистості рятувальника та впливу на 
ефективність його  професійної діяльності 
[3,8,9,10].  

Практично всі вони розглядають 
екстремальність умов та їх наслідки через 
призму стресу (фізіологічного, 
емоційного, патологічного, фізичного 
тощо) та оперують цілою низкою його 
трактувань, а саме "стрес - це": 

достатньо несприятлива дія, що 
негативно впливає на організм; 

достатньо несприятлива для 
організму фізіологічна реакція на дію 
стресора; 

сильні (як несприятливі, так і 
сприятливі для організму) реакції різного 
роду; 

неспецифічні риси (елементи) 
фізіологічних і психологічних реакцій 
організму в умовах сильних, 
екстремальних для нього дій, що 
викликають інтенсивні прояви 
адаптаційної активності; 

неспецифічні риси (елементи) 
фізіологічних і психологічних реакцій 
організму, що виникають за будь-яких 
реакцій організму тощо. 

Беручи все це до уваги, за 
висновками Л.А. Китаєва-Смика, є 
можливим "розуміння "стресу" як 
неспецифічних фізіологічних і 
психологічних проявів адаптаційної 
активності в умовах сильних, 
екстремальних для організму дій, маючи 
на увазі в даному випадку стрес в його 
вузькому розумінні. Неспецифічні прояви 
адаптивної активності в умовах дії будь-

яких значущих для організму факторів 
можна позначити як стрес в широкому 
розумінні" [4]. 

Виклад основного матеріалу.  
Одним із наслідків неоднозначності 

трактування поняття "стрес", обтяженості 
його медико-біологічними і однобічними 
психологічними уявленнями, є те, що 
багато дослідників надають перевагу 
іншому поняттю - "психологічна 
напруженість". Так Н.І.Наєнко 
запропоновано користуватися цим 
терміном як таким, що вільний від 
негативних асоціацій і вказує на 
необхідність вивчення саме 
психологічного функціонування людини в 
складних умовах. Таке розуміння в 
науковому обіході на парадигмальному 
рівні в психології утвердилося в другій 
половині 90-х років [5]. 

Вищезгаданий підхід, на нашу 
думку, дозволяє розглянути екстремальні 
умови надзвичайної ситуації не як 
сукупність стрес-факторів, що призводять 
до критичних або незворотних  психічних 
змін та порушень діяльності, а як 
сукупність особливих умов продуктивної 
професійної діяльності  рятувальника. 

Так, Н.І. Наєнко висловлює думку 
про те, що "психологічна напруженість як 
феномен виникає в умовах виконання 
людиною продуктивної діяльності і є 
своєрідною формою відображення 
суб'єктом складної ситуації, в якій він 
перебуває, в силу внутрішніх причин, ця 
ситуація в цілому  або  її окремі  елементи 
стають важливими для людини, що і є 
найбільш загальною передумовою для 
виникнення у неї  напруженості" [5].  

Ситуація психологічної 
напруженості - це певне поєднання, 
сукупність різних зовнішніх і внутрішніх 
факторів, число поєднань яких може бути 
нескінченним. Тому для ефективної, 
спрямованої регуляції психологічної 
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напруженості недостатньо визначити 
ситуацію, в якій вона виникла. Крім того, 
за наявності нескінченно великого числа 
варіантів поєднань факторів, що 
викликають напруженість, в одній і тій же 
ситуації, працівники аварійно-
рятувальних підрозділів завдяки своїм 
індивідуально-психологічним 
особливостям будуть вести себе по-
різному [6].  

Необхідно виділити ті самі "окремі 
елементи" і "внутрішні причини" 
виникнення і розвитку напруженості. 
Інакше кажучи, потрібно визначити 
екстремальні фактори, які викликають 
даний стан. 

Розглядаючи питання про умови і 
причини виникнення стану психологічної 
напруженості, як правило, її виникнення 
пов'язується з екстремальними умовами 
професійної діяльності [7,8]. 

Аналіз професійної діяльності 
працівників аварійно-рятувальних 
підрозділів МНС та інших структур, які 
мають у своєму складі відповідні 
формування, з ліквідації наслідків 
надзвичайних ситуацій  свідчить, що 
основною причиною виникнення 
психологічної напруженості є 
безпосередній фізичний і психологічний 
контакт з екстремальними умовами 
надзвичайної ситуації, що деструктивно 
впливає на психіку рятувальників, 
призводить до неякісного, неефективного, 
несвоєчасного виконання професійних 
завдань [3,8,9,10].  

 Сучасні дослідження в галузі 
психічних станів працівників 
ризиконебезпечних професій [7,10], до 
яких повною мірою можна віднести й 
рятувальників, дозволяють на основі 
аналізу професійних завдань виділити 
специфічні (екстремальні) особливості  їх 
професійної діяльності, а саме: 

високий ступінь інтенсивності 
праці: значні навантаження на психічну і 
фізичну сфери, ненормований робочий 
день; 

загроза здоров'ю і життю, особливо 
при здійсненні діяльності в екстремальних 
умовах (в епіцентрах стихійних лих, 
природних і техногенних катастроф); 

діяльність у режимі "ліміту часу", 
відсутність часу на "розгойдування", 
необхідність швидкого прийняття рішень 
при високій їх "ціні"; 

діяльність в умовах невизначеності 
та готовність до зміни завдання в ході 
виконання дій за призначенням; 

готовність до пошуку 
нестандартних, нових способів вирішення 
професійного завдання наявними 
засобами; 

необхідність постійного 
самоконтролю, аналізу поточної ситуації, 
виявлення і нейтралізація факторів, що 
порушують хід виконання професійного 
завдання; 

необхідність швидкого 
переключення між одночасно 
виконуваними операціями, при цьому в 
пам'яті повинні утримуватися ключові 
моменти кожної з них;  

різноплановість професійних задач; 
потреба в широкому професійному 
кругозорі, знанні суміжних областей 
діяльності; 

швидке "вигоряння", особливо при 
неефективній системі мотивації з боку 
керівництва, у сукупності з невисоким 
рівнем соціально-побутового забезпечення 
(відсутність житла, невисокий рівень 
заробітної плати тощо); 

необхідність у згуртованості і 
психологічній сумісності членів 
підрозділу, потреба у взаємодопомозі. 

Слід зазначити, що вищезгадані 
особливості викликають негативні 
психічні стани, ведуть до зниження 
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професійної працездатності та якості 
виконання завдань за призначенням. 

Враховуючи те, що екстремальні 
умови - це умови, що лежать за межами 
відносного оптимуму, у якому людина 
комфортно себе почуває і нормально 
функціонує, слід зазначити, що 
оптимальні умови професійної діяльності 
не вимагають особливої напруги і 
дозволяють швидко відновлювати 
функціональні резерви організму після 
перенесених навантажень. Це те, до чого 
людина адаптувалася в процесі еволюції. 

Разом з тим, повсякденна 
професійна діяльність працівників 
оперативно-рятувальної служби  МНС та 
інших структур, які мають у своєму складі 
аварійно-рятувальні підрозділи, 
здійснюється в особливих і екстремальних 
умовах, що викликає особливі психічні 
стани в суб'єктів діяльності, що, у свою 
чергу, супроводжуються неадекватними 
психоэнергетичними витратами і 
негативно позначається на регуляції 
діяльності. Іншими словами, діяльність в 
особливих і екстремальних умовах сприяє 
виникненню особливих негативних 
функціональних станів типу динамічної 
неузгодженості.  

Тому, на нашу думку, 
найважливішими напрямками 
забезпечення ефективності і надійності 
професійної діяльності працівників 
вищезгаданих підрозділів виступають: 

формування психічної готовності 
працівників до професійної діяльності в 
особливих і екстремальних умовах, 
формування навичок саморегуляції 
психічних станів; 

створення здорового морально-
психологічного клімату в підрозділі, що 
означає формування належних умови та 
обставин для їх життєдіяльності шляхом  
відповідних змін професійного 
середовища, яке безпосередньо впливає на 

зміну ситуації та відповідно психічного 
стану; 

вивчення та врахування 
індивідуально-психологічних 
особливостей працівників; 

оптимізація процесу спілкування 
між працівниками та його гуманiзацiя, а 
також високоякісна органiзацiя 
професійної підготовки в пiдроздiлi; 

особистий приклад керівника 
підрозділу, його особистий психічний 
стан, який впливає на ефективність як 
його власної діяльності, так й 
безпосередньо формує психічний стан 
підлеглих працівників. 

Отже, суттєвим вкладом у 
розв’язання цієї актуальної проблеми є  
розуміння керівним складом проблеми 
психічних станів працівників, що 
виникають у процесі їхньої професійної 
діяльності та є безпосередньою формою 
актуалізації  психіки.  

Висновки. Аналіз професійних 
завдань рятувальників та виділені за його 
результатами специфічні (екстремальні) 
особливості  їх професійної діяльності 
дозволяють стверджувати, що 
повсякденна професійна діяльність 
працівників оперативно-рятувальної 
служби  МНС та інших структур, які 
мають у своєму складі аварійно-
рятувальні підрозділи, здійснюється в 
особливих і екстремальних умовах, що 
викликає особливі психічні стани в 
суб'єктів діяльності, що, у свою чергу, 
сприяє виникненню особливих негативних 
функціональних станів типу динамічної 
неузгодженості. Але комплексне 
застосування методів психологічної 
профілактики та підтримки дозволяє 
знизити психологічне напруження, 
відносно швидко відновлювати 
функціональні резерви організму після 
перенесених навантажень та, відповідно, 
зменшити вплив екстремальних умов, що 
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лежать за межами відносного оптимуму, у 
якому людина комфортно себе почуває і 
нормально функціонує.  

Перспективними напрямками 
подальших досліджень є поглиблене 
вивчення та визначення основних підходів 
щодо забезпечення ефективності і 
надійності діяльності особового складу 
аварійно-рятувальних підрозділів з 
урахуванням специфічних особливостей 
професійних завдань та дій за 
призначенням. 
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